
Apare la 1$ a fiă-cârei luni. 

TRANSILVANIA 
FOIA ASOCIAŢIUNEI TRANSILVANE PENTRU LITERATURA ROMÂNA ŞI 

CULTURA POPORULUI ROMANtt. 

Nl'Ulu 9. S [ B I l C , 15 SEPTEMBRE 1893. Annltl XXIV. 

DAŢI NE CARACTERE! 
Pieste câte-va dile se începe unti noii anii şcolarii, şi insti

tutele de cultură cu puterî întinerite resuscepă salutara loră 
activitate întru luminarea şi cultivarea tinerimeî, şi prin 
acesta întru apropiarea ei de idealulă a totă educaţiunea: 
de perfecţionarea ei fisică, înţelesuală şi morală. 

Nu este problema acestora şiruri, a se ocupa de partea 
fisică a educaţiunei, cu tdte că ea cuprinde ună locă de 
frunte în opera culturei omenesc!. De asemenea vomă atinge 
numaî în trecătă partea intelectuală, şi anume numai întru 
câtă inteliginţa şi simţeraintele conlucra îu armonia la des-
voltarea voinţei, şi prin acesta la formarea caracterului. 
Căci ce alta este caracterulă, decâtă consolidarea şi con
centrarea voinţei într'o unitate de principii! Şi decă aceste 
principii sunt greşite, ba chiar rele, caracterulă se arătă ho-
tărîtu înclinată spre rău; ear decă sunt raţionale, adevărate, 
morale, bune, atunci caracterulă, espresiunea loră, este o 
lucrare perseverantâ întru cele bune: moralitatea personi
ficată. 

De aceste doue specii ale caracterului este condiţionată 
fericirea ori nefericirea unui individă, precum şi a unul 
poporă. 

Totdeuna, în orl-ce împregiurărî, scdla are a se nesui 
întru formarea caracterului bună ală elevilor, căci acesta este 
problema ei; dar astădl în soţietatea omenăscă, în carea 
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trăimă, esu la ivdlă o mulţime ,de împregiurări, cari cu în
doită seriositate ne impună datorinţa, de a căuta cu totdea-
dinsulă în faţa loră, spre - a pută apretul influinţa loră asu
pra caracterului, a cundsce bunătatea ori răutatea loră, şi 
astfelă a le sci întimpina cu simpatia ori antipatia. 

Sunt o serie de principii, cari înţelepţii tuturora po-
poreloră, din tdte timpurile, le-aă proclamată de bune, de 
sfinte, de voinţă a dumnedeireî. Indienii şi Chinezii, Egiptenii 
şi Evreii, Grecii şi Romanii convină întru a glorifica adevă-
rulă şi dreptatea, trezvia, cumpetulă, constanţa, iubirea pa
triei şi a naţiuneî, probitatea, ospitalitatea, eroismulu întru 
aperarea ţereî sale, a nemuluî seu şi altele de asemenea valdre. 

Ear contrariele acelora: minciuna şi nedreptatea, beţia, 
rapiditatea, desfrânarea, trădarea patriei sale şi a poporului 
seă ş. c. 1. toţi deopotrivă le condamnă, le combată, le tim-
brdză de viţii şi crime, şi se silescă a apSra încă pre copiii 
loră de apropriarea loră. Şi precum în tdte timpurile şi la 
tdte popdrele, aşa şi astădi cultura şi sciinţă tuturora celea 
le iubesce şi recomandă, cestea le uresce şi le respinge. 

Ară fi ună ce forte tristă şi semnă de vedită decadinţâ, 
cândă d. e. într'o ţeră principiile bune şi rele s'ar confunda, cele 
rele ară cuprinde locuia celoră bune, ba cele bune s'aru 
combate, s'ar timbra şi s'ar pedepsi ca crime, ear cele 
rele s'ar lăuda, s'ar mări, ba s'ar remunera. Pentru o 
parte â  ţăreî una lege, pentru ceealaltă alta, ară fi nedrepta
tea privilegiată. Una limbă a se impune popdreloră de alte 
limbi, ear apărătorii limbei loră materne a se declară de agi
tatori şi inimici ai ţăreî, ară fi schimonosirea firel şi a ade
vărului. Unui poporă a se versa cu amenddue manile din 
vistieria ţărei pentru tdte trebuinţele, reale ori şi numai în
chipuite, celuilaltă seu celorlalte a nu se da nimica, ba a li se 
lua şi ce aă avut din moşî-strămoşi, ară fi o răpire mascată. Unui 
poporă a-î fi tdte iertate, celuilalt a i se opri pană şi întrunirile 
economice şi culturale, ba cele şcolare şi bisericesci, — egala 
îndreptăţire a cetăţeniloră ară fi lovită în faţă. 
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Triste aparinţe cu adevărată. Dar şi mai triştii, cândii 
acele principii false degenereză în pasiuni desfrânate ale 
plebei, şi năvălescă în liniscea camerei şcolare, sub titlulă 
celă mincinoşii de cultură şi filantropia se infurişeză şi în 
sanctuarulă familiei, ba uită chiarii şi de sfinţenia şi invio
labilitatea caseloru consacrate, cultului divinii. Atunci prin
cipiile cele bune, adoptate de tote poporele culte din lume, 
sunt lăpedate, călcate în picidre, şi locuia lorii îlă ocupă 
principiile cele rele şi condamnabile. 

Preafirescu lucru, că aceste principii nefericite producii necon
teniţii toţii fapte de felulu lorii. Se remânemu la scdlă, factorulu 
principalii alu cultureî. Bărbaţi de scdlă, chiămaţl a fi felinarele 
cultureî, stingă felinarele şi în întanereculă nopţii daă râsboiă lu-
mineî şi cultureî. Ba cei chiămaţl a fi conducători drepţi şi bine
voitori îu calea cultureî, ajungă la pretensiunea cea monstrudsă 
şi absurdă, cu carea ne întâlnirămă chiară în dilele acestea, că în 
şcdlele popdreloră de altă limbă ale ţârei trebue să se pună în
văţători, cari nu sciu limba scolarilorit. Şi de-şi propunerea 
irraţională nu s'a priimită tocmai în forma acesta bâlţată, totuşi se 
hotăresce în respectiva adunare de „bărbaţi ai scoleî", a se cere 
dela guvern, ca limbile materne ale scoleloru se facă locU 
limbez oficiale a statului. Va se dică: ună poporă se nu 
mai fiă aceea, ce l'a făcută Dumnedeă, ci aceea ce voiesce 
egoismulă omenescă! 

In adevărfl triste aparinţe! Dar ele devină şi mai 
triste, ba revoltătdre de totă bunulă simtă, cândă atarl 
fapte necualificabile suntă urmările unora miserabile de-
nunciaţiuni, venite dela nisce fii rătăciţi al popdrăloră loră. 
Pasiunea deslănţuită proclamă de trădători pre cel-ce aperă 
drepturile, dumnedeescî şi omenesci, ale popdreloră con-
locuitdre. Ună fiiă ală perdărei, care pentru treideci de 
arginţi vinde pre mama sa, se proclamă de eroă şi se în
carcă de cununi. Altuia asemenea lui, care totă pentru bani 
dela stăpânii seî grămădesce minciuni preste miciunl şi in
sulte preste insulte, se remunerâzâ cu ranguri şi titluri. 
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Faţă cu aceste privelisci repulsive, cultura ne impune 
stricta datorinţă, a ne apăra cu tdtă seriositatea şi a combate 
nedreptatea cu armele dreptăţii, minciuna cu ale adevărului, 
trădarea cu ale abnegaţiuneî şi sacrificiului, viţiulă cu ale 
virtuţii. Acesta o ^vomă face cu celii mai bună succesă atunci, 
decă caracterului celui reii alu adversarului vomă opune ca-
racterulă nostru celă curat şi bunii, care ne conduce fără 
şovăire, mai bine a răbda serăciă şi bătăi şi închisori şi 
persecuţiuni, împreună cu poporulă nostru, decât a jertfi 
la idoli. Eată caracterulă celii bunii, care în fluctuaţiuniie 
cele selbatice ale pasiuneî stă ca o stâucă neclătită. Ear 
efectulă atârui caracteră va fi, că împlinindă o datorinţă 
sântă, ce avemii cătră cultura umană în generalii şi în spe
cialii a poporului nostru, ne faceniă demni de iubirea şi 
încrederea lui, inspirămă respectă şi caractereloru celorii slabe 
şi prin esemplulă celă bunii eontribuimă la formarea bunului 
caracteră ală tinerime!. Atunci putemă fi siguri, că fiii 
noştri vorii preferi a lupta şi a muri, ca şi părinţii loră, 
în căta celorii 300 ai lui Leonida, decâtii a da mâna cu 
Efialte trădătorului 

Asceptămă dar cu drepţii cuvântă, ca bărbaţii de ca-
racteră se stringă cu încredere şirurile loră întru apera-
rea culturei, carea este lumina şi căldura unui poporă. 
Asceptămă, ca întru acăstă salutară lucrare ei se fiâ spriji
niţi de casa părintăscă, de biserică, de soţietate, de toţi, cari 
voiescă binele poporului şi popdreloră. Asceptămă cu deo
sebire, ca scola, resadniţa culturei, cultivândă în frumdsâ 
armonia puterile trupesc! şi facultăţile sufletesc! ale tinerime!, 
se desvdlte simţemintele cele bune, se îndrepte voinţa, se 
scotă în lume caractere firme şi curate. 

învăţători consciî de chiămarea vdstrâ, filele de grea 
cercare cu îndoită stăruinţă ceră dela voi: Daţi-ne caractere ! 

Z. Boiu. 
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SOCIETATEA „PETRU MAIORU". 
Amii priimită şi cetittt cu plăcere Raportulti generală 

ală societăţii de lectură „Petru Maiorii" a tinerimel ro
mâne dela universitatea din Budapesta pe anulă scolastică 
1892/93. Sciindfi, cu ce viă interesă urmăresce publiculă 
nostru activitatea şi desvoltarea acestei şi a tuturora societăţilbră 
ndstre academice, reproducemă din raportulă publicată ur-
mătdrele sciri şi date, cari vorbescă de sine de ajunsă. 

„De frumdse idei aă fostă conduşi antecesorii noştri, 
acum 31 ani, căndu au înfiinţată societatea „Petru Maioră". 
Suntemă deplină convinşi, că singuri se simţiaă ei înainte 
de înfiinţarea societăţeî, întocmai precum singuri ne-âmă 
simţi şi noi astâdî aici în mijloculă străinismului şi în faţa 
curentului, ce domnesce în întregă ţera, dacă n'amă avă 
acesta unică focară, menită în generală, a răspândi cultura 
naţională, în specială a stringe legăturile de frăţie şi cole
gialitate între tinerii români veniţi aici din tdte părţile ţăreî. 

Modestă a fostă începutulă societăţii ndstre, modeste 
sunt şi îtnpregiurările, în cari ea se găsesce astădji. Cu 
tdte acestea constatămă, că în măsura miciloră mijldce, de 
cari dispune, ea progresdză în modă satisfăcătoria. Dacă ne 
gândimă la greutăţile înfiinţărel societăţii, la pedecile ce i 
s'aă pusă în desvoltarea ei, precum şi la progresele reali-
sate în butulă tuturora acestora, o nespusă bucuria şi mare 
speranţă pentru viitoră umple inimile ndstre. Acestea cresca 
şi ne încuragidză cu atâta mal multă, cu câtă vedemă încre
derea, stima şi iubirea, ce societatea ndstră a dobândită prin 
purtarea sa de pană acum înaintea întregei naţiuni, care 
nici (odată n'a întârdiatu a-I întinde spriginulă seă atâta 
morală, câtă şi materială, cândă i-a vădjută esistenţa ame
ninţată. Tinerimea română pururea trebue să fiă recunoscătdre 
naţiunel pentru căldurosulă ei sprigină. Acăstă recunoscinţa 
nu o putemă dovedi mai bine decâtă împlinindu-ne datoria, 
ce ni se impune faţă cu societatea, al cărei membri ne 
numimă cu atâta mândrie. 
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întru câtii ue-amă împliniţii datoria în anulii acesta, 
iarăşi naţiunea ne va judeca. Comitetulă îşi ţine de datorie 
a da socotelă despre activitatea societăţii în decursulfi anuluî 
scolastică, la sferşitulă căruia ne găsimu acum. 

Societatea în anulă acesta a numărată 39 membri ono
rari, 29 membri fundatori, 49 membri ordinari şi 1 membru 
ajutătoriă. 

Cu bucuria constatămă, că numărulă membriloră ordi
nari în anulă acesta a crescută cu 10 faţă cu celă din anulă 
precedentă. 

Pentru resolvarea afaceriloră s'au ţinută totală 18 şe
dinţe, dintre cari 2 generale ordinare, 7 generale estraordi-
nare şi 9 ordinare. 

Societatea urmărindă cu o deosebită atenţiune activitatea 
acelora bărbaţi ai noştri, cari cu abnegaţiune şi devotamentă 
lucrăză pentru propăşirea neamului nostru, a aflată de bine 
a înregistra în şedinţa generală estra-ordinară dela 25 Fe-
bruariă a. c , între membrii săi onorari pre p. t. domnă 
Z. Boiu, asesoră consistorială în Sibiiă, precum şi pre dlă 
G. Fopu de Bâsesci, mare - proprietară, remiţendu-le diplo
mele de membri onorari şi priimindă cu bucuria adresele 
d-loră; ear dlă Coriolanu Brediceanu, membru onorară, 
satisfăcândă §-lui 10 din statutele societăţii, a fostă decla
rată în şedinţa generală ordinară din 6 luniu şi de membru 
fundatoră. 

Comisiunea literară, precum şi alţi membri în anulă 
acesta încă aă dovedită ună viă interesă referitoră la acti
vitatea literară a societăţii; ear biblioteca s'a sporită preste 
aşteptare, consistândă la sferşitulă anuluî administrativă din 
1410 opuri în 1732 volume. 

în starea financiară a societăţii de asemenea se constată 
ună progresă îmbucurătoră; averea totală în bani şi efecte 
se urcă la suma de 4,796 fl. 19 cr., maî multă cu 141 fl. 
70 cr., de câtă a fostă în anulă trecută. 
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Societatea mai dispune încă de 375 esemplare din 
„Istoria pentru începutulă Româniloră" de Petru Maioru. 
De asemenua se mai găsescă 382 esemplare din tragedia 
„Horia" de Ghiţă Popă. Preţuia unui esemplarii din Istorie 
legaţii e 1 fl. 10 ci\, broşuratii 60 cr., ear din tragedie 1 
esemplarii broşuratii 55 cr." 

Acestea suntii în reasumatii momentele principale din 
vieţa societăţii „Petru Maioru" în decursulă anului scol. 1892/3. 
Vivat! Crescat! Floreat! Unu amicii. 

E MAÎ BINE A NU CUNOSCE VIITORULU DECÂTU A-LU 
CUN6SCE. 

(Disertaţiune.) 

Care este omulii, care nu şi-a fremântată creerulii, pentru 
a afla ce-I va aduce diua de mâne ? — Care este spiritulă 
pesimist seu optimist, care nu a avuţii curiositatea a pă
trunde în întunereculii viitorului? 

Care este spiritulu cugetătorii, care când vorbesce de 
realisarea vre-unuiă din planurile sale, nu pune acea con-
juncţiune de unii înţeleşii misticii, care cuprinde o lume în-
tregă, conjuncţiune ce coordinâză djua de adî cu (Jiua de 
mâne, dra de acum cu ceea ce vine, acea conjuncţiune, care 
este de'că, ce desparte idealuld de realitate, ilusiunea de 
decepţiune ? 

Viitorul nostru nu este alt-ceva, dupăcum spunii unii 
omeni cu inteligenţă superidră, decâtu efectulii causeloru din 
presentii, după alţii unii sfatu, o hotărîre a provedinţeî. 

Ne întrebămu însă, pe care din aceste ddue trebue s'o 
primimii ca adevărată? Acăsta cestiune nici odată n'a avută 
unu răspunsii definitivii. Dar motivele pentru cea din urmă 
suntu neasemenatii mai ponderdse; căci nu esclusivd de 
omii, ci de o miiă de alţi factori afară de densulU e 
legată şi condiţionată viitorulă lui. 
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Totuşi omulti, scrutătorii de fire, are o curiositate in-
visibilă —, curiositate înnăscută, de a-şi cunosce viitorulă. — 
Adeseori îlti vedemti încercându imposibilulfi, pentru a des
coperi secretuiă, ce nimeni nu l'a cunoscuta.. Căci cine — 
îşi cuâdsce viitorulu ? Nimeni. — Ceea ce ui s'a întâmplată 
este trecutulfi, ceea ce ni se întâmplă este presentulă, şi 
dorinţa de a sci ceea ce urmdză ară fi viitorulu. Viitorii 
este deci ună ţermă, la care nu ajungemă nici odată, căci 
dorulă de a-lti cundsce ne ffâmântă neîncetată pană la 
mdrte. Ce ară urma însâ, decă am cunosce viitorulă ? Forte 
lesne de esplicată. Zelulă r imaginaţiunea, ambiţiunea, plă
cerea, cu care am întreprinsă întotdeuna acţiunile ndstre, 
ar înceta cu totulă; facultăţile, cari concură pentru a ne 
îndulci vieţa, ar slăbi şi cu timpulă ar dispărâ. 

Căci, dre cine ar fi omulă, care sciindă că legile viitorului 
sunt nestrămutate, ar lucra pentru a-şi îmbogăţi memoria, 
sdă pentru a lăsa posterităţii ună ce folositoră ? Dacă am sci 
de esemplu că diua de mâne ne este favorabilă, resultă din 
natura omului chiară, de a nu întrebuinţa diua de adi. — 
Ear despre celelalte afecte ale inimei nu putemă vorbi de câtă 
cu fdrte multă reservă, pentru că adese-ori se întâmplă se 
prevedem prin inteligenţă pasulă greşită ală inimei, şi cu 
tdte acestea sâ nu-lă împedecămă, şi acâsta, numai pentru a 
satisface pdte unele din simţurile ndstre cele mai puţină 
nobile. 

Totuşi ne este favorabilă a nu cunosce viitorulă, a nu 
cundsce surisulă seă lacrima $tel de mâne; căci viaţa parte 
mare nu este dulce, de câtă privită prin prisma ilusiuniloră. 
Şi ceva curiosă, ne nascemă pentru viitoră, trăimă, luptâmă 
pentru dânsulă, sperândă în veci la o vieţă — mai bună. 

Viitorulă deci, conformă cugetăriloră mai profunde, nu 
urmeză a fi decâtă realisarea scopului, pentru care am lucrată, 
fără a perde însg din vedere proverbiulă românescă atâta de 
bine d>ti: „Cum îţi vei aşterne, aşa vei dormi". 
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Speranţa în Dumnedeă şi credinţa că elă nu uită pe 
nimeni, să ne lumineze în veci în calea nostră. Şi atunci să 
fim siguri, că cu tote că pentru noi viitorulfl rămâne unii 
punctu de întrebare, totuşi vomii fi gata a suferi cu abnega-
ţiune lucrurile neplăcute, ce elă ne reservă; punendă în 
schimb mai mulţii preţă pe cele plăcute, care după {vederile 
nostre cele mărginite sunt aşa de puţine la numără, dar 
cârî adeseori ne facă să uitămă chiară trecutulă celfl mai tristă. 

Conchidemu dar din acâsta, că omulă nu p6te sci ce-i 
va aduce diua de mâne, — trebue dar ca fiă-care să lucreze 
neîncetată cele bune, cu speranţa că va veni ună timpă, 
cândă planurile, aspiraţiunile, dorinţele sale voră fi realisate. 

Măria Urechiâ. 

CĂRŢI ŞCOLARE OPRITE. 
Ministrulă r. u. de culte şi instrucţiune publică din noă 

a mai oprită următorele cărţi şcolare: 
1. Gramatica elementară a limbei germane, de I. Macsimu 

şi N. Pilţia. Braşovă 1892. 
2. Poetica română pentru cursulă secundară, de Z 

Manliu, Bucuresci 1890. 
3. Principii de literatură, de M. Străjanu. Craiova 1892. 
4. Istoria universală de / Slavici. Partea II (evulă 

media). Bucuresci 1891. 
5. / W. Putzger's Historischer Schulatlas, 17-te Auf-

lage, Bielefeld & Leipzig 1891. 
Motivele acestei repeţite daunârî a scdlel române, carea 

îndoită simte greutatea el, precum aflămă din isvoră f6rte 
credibilă, ară fi mal cu sâmă, ba aprope tote de natură 
politică. Şi anume: 

La 1, că s'ar aminti în mai multe locuri de Transilvania 
şi Ungaria, — Francisca Iosifă s'ar numi împărată-rege etc. 

La 2, că s'ar povesti de o eroină română, carea la 
1849, cândă într'ună sată unde remăseseră numai femeile, căci 
bărbaţii toţi eraă duşi în resbelă contra Maghiariloră, acestea aă 
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alungată pre husarii maghiari, cari voiau să între în satu; 
apoi arii aduce şi din biografia lui Iancu ş. a. 

La 3, ca aduce o poesiă carea dice, că Românulu e 
persecutaţii de Ruşi, cari i-au luata Basarabia; de Austria, 
carea i-a luata Bucovina; de Maghiari, cari îia persecută din 
vechime. (Este cunoscuta doină de Eminescu: Dela Nistru 
păn' la Tissa tota Românulu plânsu-mi-s'a etc.) 

La 4, că istoria este scrisă din puncta de vedere rd-
mânescfi, şi ca atare nu se pdte da ca manuala în mâna 
şcolarului româna din Ungaria. în fine 

La 5, că Ungaria este pusă sub titluia Kaisertum 
Osterreich etc. 

Precum se vede dar, recensiunea nu e făcută de pe
dagogi şi bărbaţi de scdlă, ci pare-că de vr'una poliţista, 
care cotilesce prin tdte unghiurile, ca se găsescâ ceva, cu 
ce să-şi pdtă recomanda stăpânilora „hărnicia" sa. Dar ore 
câţi şi cari Români staa în consiliuia de instrucţiune ala 
ţărei ? Cui se concrede recensiunea cărţilora şcolare române ? 
Şi este dre scopulu atârora recensiunî promovarea, ori mai 
vertosa ruinarea scdleî române? 

Ba dacă considerăma, că reuniunea pedagogilora ma
ghiari recomandă ministrului ne mai audita regulă pedago
gică, a lua măsurile de lipsă, ca locuia, limbei materne în 
scalele nemaghiare s£-lu cuprindă, limba maghiară, enigma 
este deslegată: volnicia declarăj resbelu raţiunel, întune-
reculib luminei! Unu dascălu. 

DELA ACADEMIA ROMÂNĂ. 
Sub auspiciile Academiei au eşitu: Analele Academiei ro

mâne, seria II, tomulu XV, 1892—1893. Partea administrativă 
şi desbaterile. Bucurescl, Carolu Gobl, 1893. 

Dimitriu Oickindealu, date noue despre vieţajj şi activita
tea lui. Discursu de recepţiune de Iosifu Vulcanii, cu respunsu 
de A. Urechiă. Bucurescî, Carolu Gobl, 1893. 
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Dlu Gr. Tocilescu a fostă esmisu din partea Academiei române 
la congresulu archeologicu englezescu din Londra, unde la 2/14 
Iuliu vorbi despre valurile romane din Dobrogea în comparaţie cu 
cele din Englitera. Congresulu alese pre eruditulu academicianiî 
română membru alu seu. 

DIN CRONICA LUNARĂ. 
NecrolocfU. Din Bucovina ne vine trista novelă despre mortea 

mareşalului ţerei şi consiliaru intimii alu Maiestăţii Sale,. Alecu 
Baronii Vasilco, care la 8/20 Augustă a reposată la moşia sa 
Berhometă. Reposatulă a fostă unu distinsă dignitară alu, ţerei 
şi unu fiiă zelosă şi credinciosu ală poporului seu, care nu lipsia 
nici cândă din primulă şiră ală consultătoriloru şi conducătorilor u 
aceluia. Ne asociămă numărului celui mare ală stimătoriloru lui 
şi-î dicemu din adenculu inimeî: Fiă-î ţerâna uşoră şi memoria 
binecuvântată! 

— La 17/29 Augustă a reposată în Braşovă Artemiu FeneşanU, 
profesoră la scola comercială şi reală gr. or. rom., în .anulu 46, 
alu vieţeî şi 19. ală activităţii profesorale. Onore memoriei lui! 

— La 15/27 Augustă n. a reposată o n. protopopă şi parochă 
gr. cat. alu Gherlei Andreiu Antonii în etate de 63 ani. 

— Anunciu funebrală — fatalii. Din incidentulu morţii canoni
cului gr. cat. română Eusebiu Cartice din Gherla, Ven. Capitulă trămi-
sese la unele foi române anunciurî în limba maghiară. Reprobată 
«tcestă procedere, dd. respectivi aii escusat'o cu aceea, că numai 
din erore s'aă trimisă la foile române anunciurî maghiare, căci de 
acestea s'au tipărită numai câte-va „pentru autorităţile străine şi 
capitulele rom. catolice". „Gaz. Tr." combate "şi acesta actă ca 
unu semnă de servilismă. Şi cu drepţii cuvântă. Căci cinej va 
respecta limba ta, decă tu însuţi o nerespectezî? Şi cine te va 
respecta pre tine, decă tu nu ţiî nimicu la demnitatea ta? — 

— Pedagogia nâuâ. în adunarea de estimpă a inspectoriloru 
şcolari regnicolarî, unulă* Dr. Nemenyi (ore mai nainte cum l'a 
chiămatu?) a propusă, ca sS se schimbe actualulu plană de în-
veţământă ală seoleloră poporale, şi în loculu limbei materne în
dată dela începută se se ia de basă în scolele nemaghiare limba 
maghiară. Ear altuia, Bânhegyi, merse şi maî departe, propunândă, 
ca prin scolele nemaghiare se se pună învăţători, cari nu sciu făr' 
limba maghiară. 
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Va se dkă, înveţătoriulă se vorbescă îutr'o limba şt scolariî 
într'alta.— în adeverii nouă Pedagogia! Apoi mai'dică cineva, că 
nu ese de aici cultura orientului europeană! 

— Fundaţiumea Gojdu. Comitetulu administrativă alu fun-
daţiuneî Gojdu a fostă întrunită în Sibiiu dela 16—liO Augustă 
(28 Aug. — 1 Sept.). Stipendiile votate pe anulu şcolară 1893/1 
facă: 

cele vechi 46 cu suma de 13,100 fl. 
-cele noue 28 cu suma de 5,450 „ 
tacsele pentru 24 rigorosanţî cu 2,000 „ 

în totală . 20,550 fl. 
— Demonstraţiunile şi tumultele de stradă din Oradea mare, 

făcute de plebea maghiară de acolo, au fostă îndreptate asupra 
tuturora locuitoriloru români, dela Episcopu păuâ la ţărână, ba s'a 
estihsu şi "asupra, scoleloru şi bisericiloră- române. Ansă mai de 
aprope la acelea a dată pamfletulu unuî preotă renegată, care a 
denunţată ca crimă orî-ce mişcare de vieţa românescă. înşelători 
şi înşelaţi, unulă p'altuia ve degradaţi! — 

— Scdlă română de fete în Oradea-mare. înregistrănm eu 
bucuria, că societatea română din Oradea-mare, ce se înfiinţase la 
1881 în scopulă adunăreî.de mijioce pentru deschiderea unei scole 
de fete acolo, şi-a reîncepută activitatea în-acesta direcţiune. 
Mijtocele, de carî dispune, trecu ceva preste 6000 ti. Dorimu 
bună succesu în afacerea acesta de mare însemnătate pentru fraţii 
noştri din părţile Biharieî; fiă ca eî să urmeze câtă mai curendă 
pre fraţii din Braşovă, Sibiiă, Blaju, Aradu etc, pe unde vedemu 
înflorindu atarî scole forte necesare pentru cultura poporului nostru. 

— Bărbaţii şi femeile. în Europa se află de presentă aprope 
171 milione bărbaţi şi aprope 175 milione femei; ţările eele maî 
bogate de femei sunt: Norvegia şi Portugalia: 1091 femei la 
1000 bărbaţi; cea maî săracă Bosnia: 895 femei la 1000 bărbaţi. 

— La congresulu archeologicu din Londra, ce se va deschide 
la 1 Augustă a. c, România va fi representată prin d. Gr. G. Tocilescu. 

— Caşurile de nascere şi de mârte în Ungaria. După o sta
tistică edată de Dr. I. Both, în Ungaria nascerile suntu mai multe, 
decâtu în alte ţerî; căci d. e. în Francia vină pe 1000 suflete 25-4, 
în Englitera 33-9, în Germania 38-6, în partea austriacă 39*7, 
ear în partea ungară 44. Din contră însă şi mortalitatea copiiloru 
este mai mare în Ungaria, decâtă în ţările numite; şi aşa se 
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pdte dice, că Ungaria are în proporţiune ceî mai mulţi copii şi 
cei mai puţini bătrâni. 

— Restaurarea vecheî metropoltl din TSrgoviste. La 1/13 
Iuliu a. c. s'a serbată în vechia capitală a Munteniei cu frumdsă; 
solenitate punerea petrei fundamentale Ia rezidirea vecheî mitro
polii, carea în cursulă timpului se ruinase. După descrierea făcută 
în „Foia diecesană" din Caransebeşă de unu „Bănăţianu", mitro
polia proiectată se face după unii planii cu biserica cea mare, ce 
se zidesce în Craiova, şi cu câţi-va metri cuadraţi maî mare, de 
cum a foştii zidirea cea vechia. Actulă religioşii l'a săvârşită în. 
P. S. Mitropolitu-Primatu Ghenadie, însoţita de Dlu ministru alu 
culteloru Tacbe Ionescu, de oficialii administrativi, militari etc, 
O nouă dovedâ despre lăudabila îngrijire, ce se dă din partea 
fraţiloră noştri conservăreî monumenteloru istorice. 

— Conferinţa naţională din Sibiiu, ţinută la 11/23 şi 12/24 
Iuliă, a foştii cercetată de preste 200 delegaţi, o mulţime impo-
santă de poporu din Sibiiu şi împregiurime, ba din totă ţera, ş_i 
iiprdpe din tdte ţerile locuite de români (1 chiar din Basarabia). 
Lucrările conferinţei aparţin terenului 'politicii; ceea-ce din punctă 
de vedere culturala nu putem trece cu.vederea, este purtarea cea 
seridsă şi demnă a poporului adunaţii în numără de maî multe 
mii, precum şi firma solidaritate dintre inteliginţă şi poporu, am
bele prevestiri de unu venitoriu maî fericita alu poporului nostru. — 

— Bancă nâuă românescă. în Vistea inferidră, comit. Făgăra
şului, s'a înfiinţată o bancă nouă cu numele „Olteana". Capitalulă 
de fundare e 10,000 fl., aprdpe totă încassatu deja. ... 

— Monumentă culturală. în Cetinje s'a serbatu la 15/27 Iuliu 
a. c. cu mare solenitate aniversara 400 dela înfiinţarea primei ti
pografii slave-serbescî, carea se dice că s'a fundată la 1463, adecă 
fundă Gutenberg încă în vieţă. Tipografia stă încă şi se pestreză 
ca monumentă culturală. 

— La universitatea c. r. din Cernăuţi au fostă în semestrulă 
de verâ 1892/3, 308 studenţi, şi anume: Ia facultatea teologică 60, 
la cea juridică 203, la cea filosofică 24 şi la farmaceutică 21. După 
limba maternă: Germani 134, Români 94, Ruteni 40, Slovaci 24, 
apoi 3 Cechî, 5 Sârbi, 1 Rusă şi 4 Armeni. După confesiune: 
124 greco-orientalî, 4 armeno-orientalî, 97 mosaicî, 55 rom. catolici, 
18 gr. catolici, 6 arm. catolici şi 5 evang.-luteranî. 

— Promoţiune cu laudă. La universitatea din Berna a doc-
torisatu în filosofiă profesorulu din Bucurescî Emanuilă Grigoroviţă, 
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obţinândă prin unanimitate promoţiunea de Doctorii în filosofiă 
„magna cum laude". 

— Societatea pentru cultura şi literatura română în Buco
vina a adusii în ultima sa adunare generală conclusulă, ca se se 
adune şi se se pestreze tote publicaţiunile scriitoriloră români bu
covineni. Condusă forte momentosu şi recomandabilă pentru tote 
societăţile nostre literare şi culturale. 

—. Congresulti studenţiloru din România se va ţine la 5—8 
Septembre în Buzeii. 

— Fondulu Pavelianu, întemeiaţii de P. S. Eppu alu Oradei-
marî Michailă Pavelii pentru interesele culturale ale dieceseî, în urma 
unei noue- donaţiunî de 29,000 fl. a ajunsă la cifra de 480,000 fl.,— 

— „Kotecs" şi nCoteţău. întrerumpemu pentru unii momentu se-
riositatea, ce datorimii chiămăreî nostre, pentru de a face locii unei 
observări ridicule, înse caracteristice pentru împregiurârile din ţera 
nostră. într'o fdiă maghiară, ce ese într'unii ţinuţii aprope curaţii 
românescă („Alfold" din Aradu) unu smintită împută profesoriloru 
din Beiuşă, că „valaehiseză" numele scolariloru, făcându pre unu 
şcolară, care mai nainte se scria „Kotecz", se se seria acum 
„Coteţu". — Locuia, ce l'aru merita ună astfelu de scriitoră seu mai 
bine „guiţătoriă", care pretinde a se scrie numele românesc! cu 
ortografia străină, i l'aru sci areta cu degetulă orî-ce ţerană română. 

— Doi preoţi. Preotulu gr. cat. din Genieta Eugeniu Venter 
era espusă în foi maghiare ca unulă, care pentru simţemintele sale 
maghiare are se sufere din partea Eppuluî seă Pavelă, ca şi altă 
preotă Adalbert Pitucă, care combate limba şi cultura poporului seu. 
Preotulu Venter declară acum prin aceleşi foî, că faimele acele 
suntă fără temeiu, că elă e română, cu numele şi cu inima, 
că respinge cu dispreţu timbrulă renegatismuluî şi nu voiesce a 
sta pe ună nivelă cu Pitucă. — în adeveră reă nume şi-a făcută 
cesta din urmă, şi e de dorită, ca se nu afle nici unu imitătoru. 

— Societatea domnelaru române din Bucovina are aprope în 
tote locurile mai însemnate din ţeră filiale. Una din acestea, cea 
din Storojineţu, s'a înfiinţată de curândă şi a ţinută la 12/24 
Augustă a. c. adunarea sa constitutivă, alegândă presidentă pre 
baronesa Eufrosina de Hurmuzachi. Interesantă e, că dupacum 
comunică în adunare ilustra presidentă, încă fericitulă Aronă Pumnulă 
făcuse planulu de a înfiinţa o reuniune a femeiloră române, cu 
scopă de a crea ună internată română pentru fetiţe. Urămă şi 
noă înfiinţatei filiale celu mai bună succesu. — 
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— Donaţiune generâsă. Societatea „Scola română" din Bu
covina a priimită dilele acestea o donaţiune de 20,000 fl., oferiţi 
de preotulă din Ruşii Moldoviţeî Vasile Cocârlă, cu scopii de a 
se înfiinţa în Suceava unii internaţii pentru elevii români dela 
gimnasiulă de acolo. 

i — Pensionată română de copile în Cernăuţi. Dna Aurelia 
v8d.\Pipoşiă anunţă deschiderea unui pensionata de fetiţe în Cer
năuţii Acela va cuprinde deja în anula 1893/4, 6 clase; instruc
ţiunea se va face strictă după plană, limba de propunere în scola 
şi deconversaţiune în internată va fi cea română; solvirea lunară 
pentriţ interniste 26 fl., pentru esterne 5 fl. După „Gaz. Buc." in-
titutută are cele mai bune prospecte. 

~- Scala de lucru din Braşovă a dneî Măria Belă se va ţine 
şi în anulă şcolară 1893/4, dându-se fetiţeloră instrucţiune în cusută, 
chindesită, ţesută, spelată, călcată şi tote lucrurile femeescî. Pe 
lângă acesta fetiţele potă cerceta scolele de orî-ce felă de acolo. 

— Iubileu de 50 ani ai, preoţiei. Parochulu din Rădăuţi şi 
Archipresbiteră stauroforă Ioană Mandrila, a serbată la 22 Augustă 
iubileulă de 50 ani ai preoţiei sale. Clerulă şi poporulă din oraşă 
şi din ţinută, diregătoriile locale, diferite reuniuni, între cari şi a 
domneloră române diu Bucovina, n'aă lipsită a aduce zelosului ş1 

onorabilului iubilaru fericitările şi darurile loră, Consistoriulă ar-
chiepiscopescu, în frunte cu Em. S. D. Metropolită Silvestru, i-a 
trămisu o adresă de recunoştinţă, căreia după cuvântarea festivă 
de P. Teodoră Patraşu s'a dată cetire din partea Protopresbite-
ruluî Tarangulă din Voloveţu. — Trâiescă „bunulă lucrătoriă ală 
viei luî Christosă" ! 

Totă în oliua acesta şi-a serbată iubileulă de 50 ani aî pre
oţiei şi ven. canonică preposită din Oradea-mare Teodoră Kovâry, 
fostă mulţi anî profesoră şi directoru gimnasialu în Beiuşă. Gratu
lările nostre! 

— Despărţemintele Asociaţiunei. înregistrâmă cu bucuria, 
că despărţemintele Asociaţiunei ţinu cu frumose resultate, mate
riale şi morale, adunările loră, şi că prin buna înţelegere dintre 
conducătorii seî poporulă nostru pote gusta din dulceţa culturei 
sale proprie chiaru şi prin ţinuturi, unde acesta pană acum părea 
ună ce imposibilă. Avemă în vedere, între altele, adunarea din 
Săbadă, cerculă M. Oşorheiă, ţinută la 20 luliă n., carea a de
cursă frumosă şi a făcută o impresiune plăcută în poporă, înainte 
cu Dumnedeu! 
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CEf DOI AMICt 
Purtatfi de doru în depărtări, 

Amiculă cum sosesce, 
La grdpa unui scumpii amicii 

O lacrimă jertfesce, 
O lacrim', unii adâncii suspină, 

O caldă rugăciune, 
Ca fruntea celui adormită 

Eternulii s'o 'ncunune. 

Şi re'ntornândii cu ochiulii greii, 
Una viforă îlii cuprinde, 

Şi 'ntr'ună abisă prundosă, petrosii 
Pământului îlă vinde; 

Şi cândii îi sară într'ajutoriă 
Drumarii, trecătorii, 

Şi-Iii scotă ca p'ună cadavru mută, 
îl scutură fiorii. 

Ear sufletulă amicului 
Din plaiulă ferici rei, 

Atergă, sbdră şi-a ajunsă 
La tronul ă preamărirel. 

„Părinte, ună sufletă luptă greu, 
Se vină, se remână; 

O lasâ-lă încă pe pămentă, 
în patria betrână. 

Presenţa lui o ceră plângendă 
Soţia şi copiii, 

Vibrarea lui servesce blândă 
Pre morţii şi pre viii. 

Eu l'amă iubită, elă m'a iubită, 
Iubirea e curată, 

Şi astădî chiară o-a dovedită 
Gropşora mea udată". 
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„Ela a cădutti căutând spre cerii, 
Cum zaci şi tu sub glie; 

Iubirea vdstră e şi-a mea, 
Amiculii teu se înviie!" 

Atunci în psalmi melodioşl 
Erumpe mortu 'ndată: 

„Părinte, îndurarea ta 
E 'n veci nemăsurată!" 

E. Silvanii. 

MULTEMITĂ PUBLICA. 
Onoratulii institutfi de creditu şi economii „Albina, fi

liala Braşovuu, a donaţii pe sâma scalei civile de fete cu 
internaţii a „Asociaţiuneî transilvane" în Sibiiu, ca mijldce 
de învăţămentii 8 (opta) maşine de cusuţii. Unu darii mai 
potriviţii şi mai frumoşii nu se putea face scalei ndstre pen
tru acum. 

Subsemnata direcţiune îşi ţine de plăcută datorinţă, a 
esprimă generosului donatorii şi pe calea acâsta sincera sa 
mulţemită. 

Sibiiu, 26 Augustti 1893. 
„ Dr, / Crişianti., 

directorii. 

FONDULU GEORGIU BARIŢIU. 
On. Comitetu alii Asociaţiuneî transilvane prin conclusulu 

şeii dela 9 Maia n. a. c. a creaţii întru pia memoria a pre
şedintelui şeii Georgiit Bariţia unii foudu, din care să se 
acdrde premii pentru producte literare şi să se creeze locuri 
libere pentru eleve în internatulil de fete altt Asociaţiuneî. 

Spre scopulu colectărel pentru âcestii fondii s'aii distri
buiţii Ia despărţeminte şi la particulari unii numârtt cores-
pundătoriii de apeluri şi liste. 
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Aceste liste aii începutii a întră la comitetă, şi conformă 
conclusului luată ele se publică în organulă Asociaţiunei, cu 
acea rugare din partea redacţiunei, ca eventualele erori de 
nume, sumele contribuite ş. a., ce s'ară străcura în publica-
ţiunile acestea, cel interesaţi se binevoiască a le reclama aici. 

tncepemă cu lista Nr. / , a gremiulul Comitetului, ca-
rea este cea următdre: 

Dr. Ilarionă Puşcăria 50 fl.; Baronă Urs 50 fl.; Parteniă 
Cosma 20 fl.; I. Hannia 10 fl.; I. Papiu 5 fl.; Nicanoră Frateşiu 
5 fl.; Z. Boiu 5 fl.; Dr. Corn. Diaconovich 10 fl.; Onoriu Tilea 
15 fl.; Mateiă Voileanu 5 fl.; Iosifă Sterca Şuluţiă 10 fl.; Ioană 
V. Russu 10 fl.; Nieolau Togană 5 fl.; Ioană Creţiă 2 fl.; Dr. 
Amosu Frâncu 5 fl. — Suma 157 fl. 

Lista Nr. 500. Colect. dlă Parteniă Cosma: George Pop de 
Băsescî 100 fl.; P. Lucuţa in Sibiiă 10 fl.; Ioană Linţu din Ca
ransebeş 3 fl. 50 cr.; Alecsandru Lebu 10 fl.; -Albina" institută 
de credită şi de economii în Sibiiă 200 fl. — Suma 323 fl. 50 cr. 

Lista Nr. 503. Colect. dlu P. Cosma: Iosifă de Orbonaşu 
în Oreştie 1 fl.; Gavrilă Davidă în Oreştiă 1 fl.; Ioană Lazaroiă 
în Oreştiă 1 fl.; Dr. Erdelyi în Orgştiă 1 fl.; Lauriană Bercianu 
în Romosă 5 fl.; Dr. Silvia Moldovană în Oreştiă 2 fl.; Petru 
Truca în Vaideî 1 fl.; Ioană Roşu în Turdas 2 fl.; David Avramescu 
în Orestiora de susă 1 fl.: Vasiliu Sintionă în Castâu 50 cr.; 
Boteanu Ioană în Binţintu 50 cr.; Dumitru Iosifă în Beriă 1 fl.; 
Avram Mihailă în Romoşelă 1 fl.; Nicolaă Dubleşă în Romoşelă 
1 fl ; Ştefană Popă în Oreştie 50 cr.; Ionuţiă Stefănescu în 
Cugir 50 cr.; B. Herlea în Cugir 50 cr.; P. Vlad în Oreştie 
1 fl.; Nicolaă Popoviciu în Oreştie 1 fl.; Nicolaî Pareă în Oreştie 
1 fl.; Ioană Munteană în Oreştie 1 fl.; Nasta Avramă în Romoşelă 
50 cr.; George Bogdanescu în Romosă 1 fl.; D. Avram în Romo
şelă 1 fl.; Ioană Filimonescu în Grădişte 50 cr.; Alecsandru P. 
Lemeny în Borşa 1 fl. 50 cr.; N. N. 50 cr. — Suma 29 fl. 50 cr. 

Lista Nr. 10. Colect. dlu D. R. Cordescu, director la liceulă 
„Lumina" în Bucurescî: 

Daniil R. Cordescu 20 lei; Dumitru Stănescu 2 lei; Ioană 
Clinciu 2 lei; I. Oltescu 2 lei; P. Stroescu 1 leu; G. Coman 2 
lei; N. Colceag 1 leă;Lupu Antonescu, 10 lei; Dim. Leca 1 leu; 
Mihail V. Codrescu 1 leu; Dumitru Mateescu 1 leă; F. Robin X 
leu; Nicolae Crăciunescu 1 leu. — Suma 45 lei, 
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Lista Nr. 514. Col. dlu P. Cosma: Ludovicii Simonu, obl. 
a inst. „Iulia" 50 fl.; Petru Rusu 1 fl.; M. Cetaţianu 1 fl.; Ale-
sandru Silasi 1 fl.; I. Bozacu 1 fl.; Iosifu Costină 1 fl.; Ştefană 
Colceriă 2 fl.; T. Iustiană 2 fl.; Augustină Aldea 1 fl. 5 P. Podobă 
1 fl.; Dr. Georgiu Prunea 1 fl.; Ioane Pontea 40 cr.; Ioanii 
Moldovană 1 fl.; Vasiliu Suciu 1 fl. — Suma 64 fl. 40 cr. 

BIBLIOGRAFIA. 
Istoria biblică în folosulu scdleloru poporale. Cu 10 ilustra-

ţiunî dupa biblia ilustrată de O. Dori. Preţuia: legaţii 30 cr. 
broşată 25 cr. Sibiiă, editura şi ţipariulă tipografiei archidie-
cesane, 1892. ' • 

Istoria bisericdscă pentru scdlele poporale. Preţuia: legată 
35 cr. Sibiiă, editura şi tipariulu tipografiei archidiecesan, 1893. 

Catechismulu religiunei' ortodocse resăritene pentru scdlele 
poporale, de Dr. Petru Barbu, Caransebeşă tipografia şi librăria 
diecesană, 1893. Preţuia 20 cr. 

Raportulu generală alu societăţii de lectura „Petru Maioru" 
a tinerime! române dela universitatea din Budapesta pe anulă 
scolastică 1892/93. Proprietatea societăţii, tiparulă „Institutului 
tipografică" în Sibiiă. (Cuprinsulă raportului îlu aducemă la 
altă locă). 

PARTEA OFICIALA. 

Nr. 293/1893. 
Procesa verbala 

afâ comitetului Asociaţiuneî transilvane pentru literatura română şi 
cultura poporului română, luată în şedinţa dela 27 Iuliă n. 1893. 

P r e ş e d i n t e ad hoc: Ioană Hannia, membru ală Co
mitetului. M e m b r i i p r e s e n ţ i : Partenie Cosma, Z. Boiu, 
Dr. C. Diaconovicb, I. Creţu, L. Simonescu, N. Togană. 

S e c r e t a r i ă : Dr. A. Frâncu. 
Nr. 134. Se presentă raportulu cu data pres. 4 Iuliă n. ală 

dluî Z. Boiu, secretariu I alu Asociaţiuneî, în calitate de substitută 
alu delegatului comitetului, despre esamenele finale pentru anulă 
scolastică 1892/93 dela scola de fete a Asociaţiuneî, din care se 
vede, că: -

«) esamenele au decursă în regulă, după programa statorită 
şi aă fostu cercetate de ună publică numerosu română şi străină, 
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ear la esamenulu din istoria uruversală a fostu de faţă şi dnulă 
inspectorii reg. de scdle E. de Trăuschenfels; 

b) resultatulu esameneloră a fostă preste totă mulţemitoră, şi 
s'au distinsă maî alesă elevele din clasa IV civilă; 

c) corpulă didactică şi-a împlinită în cursulă anuluî cu zelă 
datorinţele, simte râse necesitatea instituire! uneî noue puteri di
dactice; 

d) la cursulă complementară aă fostă insinuate 13 eleve, dar 
regulată l'au cercetată numai 3 şi^Ia esamenă au fostă numai 5; 
,prin urmare ară fi de lipsă disposiţiunea, ca elevele înscrise se 
solvescă didactrulă, se cerceteze orele de instrucţiune şi se se su
pună unui esamenă, fiind-că la din contră cursulă acesta nu va 
putea areta resultatele dorite; 

e) se simte necesitatea de a se pune la disposiţiunea scoleî 
doue sale pentru bibliotecă, museă fisicală şi sale de musică. 

— Se ia actă, cu acela adausă, că cestiunea îmmulţireî sale-
loră se va resolvi în merită după ce comisiunea numită sub p. 96 ală 
procesului verbală dela 9 Iuniă a. c. îşi va presentâ raportulă, ear cu 
privire la susţinerea şi condiţiunile cursului complementară se va de
cide după-ce corpulă didactică îşî va fi precisată părerea sa în causă. 
(Ex. Nr. 251/1893). 

Nr. 135. Direcţiunea scoleî civile de fete a Asociaţiuneî 
înaintdză prin hârtia cu data 6 Iuliu n. cererile directoreî inter
natului Elena Petraşcu şi a învăţătorului ordinară Dr. V. Bologa 
pentru acordarea cuincuenaleloră prevăzute în decisiunea comite
tului cuprinsă sub Nr. 87 ală procesului verbală dela 18 Martiă 1891. 

— De dre-ce decisiunea comitetului dela 18 Martiă 1891 a 
ficsată emolumentele, şi între aceste şi cuincuenalele puteriloră 
didactice dela scdla civilă de fete cu internată a Asociaţiuneî nu
mai cu începerea dela anulă scol. 1891/92, cererile directoreî in
ternatului şi a învăţătorului ordinară Dr. V. Bologa nu se potă 
încuviinţa. (Ex. Nr. 253/1893.) 

Nr. 136. Se cetesce hârtia direcţiune! despărţământului XXI 
(Năsăudu) ală Asociaţiuneî, prin care în conformitate cu decisiunea 
anteridră a comitetului acesta e rugată să statorescă terminulă 
adunăreî generale pentru 27 Augustă n. 1893. 

— Comitetulă statoresce terminulă adunăreî generale din 
anulă curentă, ce se va ţine la Năsăudă, pentru dalele de 27 
Augustă st, n. şi filele următdre şi ficseză programa: 
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Duminecă, în 15/27 Augusta: 
I. Parastasu pentru fericitul de piă memoria preşedinte Ge

orge Bariţiu. 
II. Şedinţa I-a cu următârea ordine de di: 
1. Deschiderea şedinţei prin presidiulă ordinară Ia 10 6re 

a. m. în localuM, ce se va destina spre acesta scopă. 
2. Raportulă generală alti comitetului despre activitatea 

sa în decursulti anului 1892 dimpreună cu conclusele aceluia. 
3. Alegerea unei comisiunl de 3 pentru esaminarea ra

portului generală şi a unei comisiunl de 3 pentru esaminarea 
raţiociniuluî pro 1892 şi a proiectului de buget pro 1894. 

4. Exmiterea unei comisiunl de 3 pentru încassarea de 
taxe dela membrii vechi şi dela cel cari se .voră înscrie de noă. 

5. Insinuarea propuneriloră şi a. eventualeloril interpelări. 
6. Raportulă comisiunel de înscrieri. 
7. Cetirea eventualeloră disertaţiunl. 

Luni, în 16/28 Augustu: 
III. Şedinţa Il-a cu următârea ordine de di: 

1. Deschiderea şedinţei la 9 6re a. m. 
2. Verificarea procesului verbală ală şedinţei I-a. 
3. Raportulă comisiuniloră esmise în şedinţa I-a. 
4. Alegerea preşedintelui, cassarului şi eventuală a altora 

funcţionari ai Asociaţiuneî pentru restulti periodului 1893—1895. 
5. Cetirea eventualeloră disertaţiunl. 
6. Defigerea locului pentru viitârea adunare generală. 
7. Disposiţiunî pentru autenticarea procesulul-verbală ală 

şedinţei a Il-a. 
8. încheerea şedinţeloră adunăreî generale. 
în legătură comitetulă decide, ca în programă s8 se înregistreze 

observarea, că eventualele disertaţiunî au se fiă presentate presi-
diuluî Asociaţiuneî în scrisă cu 8 §\le înaintea adunăreî generale. 
(Ex. Nr. 255/1893.) 

Nr. 137. Rugarea veduveî Măria Bogorină şi a fiicei sale 
Aurelia cu data pres. 11 Iuliu n. 1893, pentru doue posturi de 
îngrijitore în internatulă de fete ală Asociaţiuneî. 

— Se trămite la direcţiunea scoleî civ. de fete a Asociaţiunei 
spre competentă afacere. (Ex. Nr. 258/1893.) 

Nr. 138. Stipendistulă Asociaţiuneî Georgiu Vasiu, absol- • 
ventă ală clasei VII a gimUâsiukii- reg. de stată din SîMift, îşi 
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justifică prin atestatulă înaintată în 11 Tuliă n. a- c. sporulă fă
cută în studii în anulă scol. .1892/93. Din atestatulă presentată 
se constată ună progresă mulţemitoră. 

• — Se ia actă. (Ex. Nr. 259/1893.) 
Nr, 139. Stipendistulă Asociaţiuneî Eliseiu Mezeî, teologă în 

cursulă ală Il-lea ală seminariuluî „Anderiană" gr. or. din Sibiiă, 
îşî justifică prin atestatulă înaintată în 14 Iuliu n. 1893 sporulă 
făcută în studiî în cursulă anului 1892/93, şi cere sS i se lase 
stipendiulă şi pe anulă viitoră scol. 

— Constatându-se din atestatulă presentată ună progresă 
mulţemitoră, cererea stipendistuluî E. Idezeî se încuviinţeză. (Ex. 
Nr. 261/1893.) 

Nr. 140. Dlă Nicolaă Bejană, înveţătoriu în Varadia, cere 
sS i se comunice decisiunea definitivă în privinţa disertaţiuniloru 
sale pedagogice înaintate pentru tipărire şi remunerare. , 

în legătură dlă Dr. C. Diaconovich, însărcinată prin decisiu
nea cuprinsă sub Nr. 68 a procesului verbală dela 29 Aprile de 
a censura operatulă, îşî înainteză raportulă, din care se vede, că 
stilistica disertaţiuniloru nu e aptă de tipar şi ară recere o pre
lucrare amennnţită, apoi ară fi de lipsă rectificarea maî multora 
părţi ale opului, manuscriptulu e de totă voluminosă, şi tipări
rea lui ară pretinde spese considerabile, pe cândă de altă parte 
opulă, fiindă de specialitate curată didactică, s'ar mărgini la ună 
cercă forte restrinsă de cejtitorî. 

Din aceste considerante şi faţă cu modestele mijloce ale 
Asociaţiuneî, distinate pentru tipărirea de cărţi, domnulă Dr. C. 
Diaconovich propune, a nu se încuviinţa tipărirea opului pe spe
sele Asociaţiuneî. 

— Comitetulă decide, că nu se află motivată a încuviinţa 
cererea dluî N. Bejană. 

Nr. 141. Academia ces. şi regia din Viena trimite pentru 
biblioteca Asociaţiuneî urmăţorele publicaţiunî: 
Sitzungsberichte philos. histor. Classe, Band 127 şi 128. 

' Abthlg. I. 1892 Nr. 7—10 

math. naturw. Classe II. a) 1892 „ 7—10 
„ II. b) 1882 „ 7—10 
„ III. 1892 „ 7—10 

Denkschrift math.-naturw. Classe Band 59 Register Nr. XIII. 
. — Se ia actă cu mulţemită şi se constată; că bibliotecarul ă 

a adeverită primirea. (Ex. Nr. 266/1893.) 
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Nr. 142. Rugarea dneî Măria Reou, veduvă preotăsa în 
Sibiiă, pentru scutirea de didactru pe anulă şcolarii 1893/94 a 
fiiceloră sale Valeria, Aurelia şi Elena, eleve ale scdlei civile de 
fete a Asociaţiuneî, 

— se preda direcţiune! scdleî civile de fete a Asociaţiuneî 
pentru a-şî da părerea. (Ex. Nr. 267/1893. 

Nr. 143. Cererea direcţiune! scdleî civile de fete cu data 
pres. 19 Iuliă a. c, ca se se asemueze în contulă subvenţiuneî pe 
anulii scol. 1893/94 suma de 130 fl. v. pentru cumpărarea şi pre
gătirea spre conservare pe earnă a unora producte pe sema in
ternatului. 

— Se încuviinţeză, şi suma de 130 fl. v. a. se asemneză la 
cassă spre plătire, în contulu subvenţiuneî pe anulii scol. 1893/94, 
avându direcţiunea de a-şi aşterne la timpulu seu raţiociniulii. (Ex. 
Nr. 268/1893.) 

Nr. 144. Se presintă cererea dluî I. Popoviciă, cu data 18 
Iuliu, să se întocmescă la cuartirulă seu închiriată în casa Asocia
ţiuneî o culină corespundetdre. 

— în vederea lipsei unora noue sale la scola civilă de fete 
comitetulu nu încuviinţeză cererea dluî I. Popoviciă, şi cassarulu 
Asociaţiuneî, dlă L. Simonescu primesce însărcinarea de a abdice 
locuinţa pentru 1 Novembre 1893. (Ex. Nr. 269/1893.) 

Nr. 145. Se presintă cererea dluî Petru P. Herţea, învăţă-
toriu în Fiirmenyes, cu data pres. 21 Iuliu n. 1893, ca să i se 
acorde ună ajutoriă de 50 fl. spre depunerea esamenuluî de cua-
lificaţiune pentru scolele poporale superidre şi civile. 

— Nedispunendă Asociaţiunea de mijldce cu asemenea desti-
naţiune, cererea dluî P. P. Herţea nu se pdte încuviinţa. (Ex. 
Nr. 270/1893.) . ' 

Nr. 146. Direcţiunea despărţemântuluî XXI (Năseudă) ală 
Asociaţiuneî transilvane prin hârtia cu data 15 Iuliu 1893, înain-
teză suma de 35 fl. ca taese încassate dela membrii ordinari, cu, 
cererea se li se trimită foia „Transilvania" pe 1893, încâtă ară 
mai fi numeri disponibili. 

— Priimirea sumei de 35 fl. se adeveresce, şi organulă Aso
ciaţiuneî „Transilvania" se va trimite membriloră, cari şi-aă achi
tată tacsele pe anulă 1893 acum, încâtă voră mai fi numeri 
disponibili. (Ex. Nr. 271/1893.) 
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Nr. 147. Direcţiunea scalei civile de fete a Asociaţiuneî 
Înainteză prin hârtia cu data 14 Iuliu 1893, cererea comitetului 
esecutivu pentru Introducerea lumineî electrice în Sibiiu, pentru 
a se Introduce unele date statistice despre actuala luminare în ta
belele alăturate. 

— Se ia actă, că datele cerute s'au introdusă în tabele. Ex. 
Nr. 272/1893.) 

Nr. 148. Cererea luî A. Szilagyi pentru esarândarea caseloră 
din Vidra de susă, moştenite după fericitulă Avramă Iancu, 

— nu se încuviinţeză, şi dnulă advocată Dr. B. Preda din 
Câmpeni va fi a se ruga, se iniţieze paşii de lipsa pentru o con
venabilă închiriare a casei din cestiune. (Ex. Nr. 274/1893.) 

Nr. 149. Se- presentă cererea luî I. Biană cu data pres. 
23 1. c , ca se i se conferescă fiiuluî seă Simeouă, învăţăcelă de 
tâmplaru, ună ajutoriă. 

— Petentulă se îndrumă la coneursulă, ce se va publica la 
timpulă seu. (Ex. Nr. 275 1892.) 

Nr. 150. Direcţiunea despărţământului XXXII (D. S. Mărtină) 
ală Asociaţiuneî transilvane înainteză prin hârtia cu data 17 Iuliu 
spre revisuire procesulă verbală ală subcomitetului luată în şedinţa 
dela 17 Iuniă 1893, din care se vede, că 

a) se voră iniţia paşi pentru popularisarea şi întregirea co-
lecţiuneî „Date istorice" privitore la familiile nobile române; 

b) că s'a dispusă colectarea pentru fondulă „George Bariţiă" ; 
c) adunarea generală a despărţământului se va ţină la 30 

Iuliu n. 1893 în D. S. Mărtină. . 
— Se ia actă, şi cuprinsulă procesului verbală se aprobă' 

(Ex. Nr. 276/1893.) 
Nr. 151. Direcţiunea desp XXVII (Cohalmu) ală Asociaţiu

neî transilvane înaintăză prin hârtia cu data 20 Iuliu spre revisuir e 
procesulă verbală a)ă adunăreî generale, ţinute la 16 Iuliu n. a. c , 
la Merchiaşa şi cere disposiţiunî pentru trimiterea foieî „Transilva
nia" la membrii. 

Din procesulă verbală înaintată,să vede, că: 
a) raportulă subcomitetului şi ală cassaruluî s'aă luată spre 

sciinţă şi s'a dată absolutoriele recettutev 
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b) s'aă încassată la adunarea generală 37 fl. 50 cr. v. a., 

tacse dela membru ordinari, şi VL fl. 40 cr., cotisaţiunî dela mem
brii ajutători; 

c) s'a înscrisă ună membru ordinară şi şepte ajutători; 
d) s'a decisă, ca adunarea generală viitore se se ţină în Gata.«, 
— Se ia actă despre cuprinsulă procesului verbală înaintată, şi 

se dispune trimiterea foieî „Transilvania" la membrii, cari şi-au -. 
solvită ulterioră tacsele pro 1893, încâtă voră maî fi numeri dis
ponibili. (Ex. Nr. 277/1893J 

Nr. 152. Dlă Dr. V. Glodariă, profesoră gimnasială îh 
Braşovu, cere prin hârtia pres. în 27 1. c , ca cu ocasiunea adu-
năreî generale se se espună şi se se sorteze o colecţiune de lu
cruri din beţe, făcute de fiica sa Augusta, instructoră la scola 
română froebeliană din Braşov. 

Dlă Dr. V. Glodariă e avisată, a se adresă cu cererea sa 
la despărţementulă Asociaţiuneî din Năseudă. (Ex. Nr. 270/1893.) 

Nr. 153. Se presintă cererea cu data 27 Augustă 1892 â 
dluî Iacob Strajanu din Alba-Iulia, pentru ună ajutoră spre perfec
ţionare în arta desemnuluî şi de pictură. 

— în lipsa unora mijldce de asemenea destinaţiunî cererea nu 
se pote încuviinţa. (Ex. 286/1893.) 

Nr. 154. în urma raportului despre grava îmbolnăvire a 
dluî controlorii N. Frateşă, 

— Comitetulă însărcineză cu agendele controlorului pe dlă 
membru I. Creţu. (Ex. Nr. 292/1893.) 

Nr. 155. Propunerea dluî L. Simonescu, ca fostulă cassară 
dlă G. Candrea se fie provocată a-şi presenta raţiociniulă, 

— Se priimesce. (Ex. Nr. 295/1893.) 
S i b i i ă , d. u. s. 

în absenţa vice-preşedintelui: 
Ioanti Hannia m. p., Dr. Amostt Frâncu m. p., 

membru în comitetu. secretarift II. 

Verificarea acestui procesă verbală se cohcrede dloră: 
I. St. Şuluţiă, P. Cosma şi L. Simonescu. 

S'a cetită şi verificată. Sibiiă, în 9 Augustă 1893. 
I. S i Şuluţlil m. p. P. Cosma m. p. L. Simonescu m. p, 
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Procesa verbala 
luata în şedinţa comitetului Âsociaţiunet transilvane pentru literatura 
română şi cultura poporului românii, ţinută în Sibiiă la 16 Au

gusta n. 1893. 

P r e ş e d i n t e : Dr. Ilarionă Puşcariii, vice-preşedinte. 
M e m b r i i p r e s e n ţ i : I. V. Russu, Ioană Hannia, Ioanii 
Papiu, I. St. Şuluţiă, P. Cosma, I. G, Popă, Dr, C. Diaco-
novich, Zacharia Boiu secretarii I, L. Simonescu cassar, 
Nicolau Toganii, bibliotecara. 

S e c r e t a r i i i : Dr. Amosă Frâncu. 

Nr. 156. Comisiunea numită din partea comitetului prin 
decisiunea cu data 24 Iuniii a. c. Nr. 254. pentru censurarea ra-
ţiociniuluî scoleî civile de fete cu internată a Asociaţiunel pentru 
anulii 1892/3, înaintată prin direcţiunea şcolara, raporteză despre 
revisuirea făcută, aretândă că a aflată totulă în ordine, şi propune, 

— ear comitetulă decide: 
1. Raţiociniulă scoleî civile de fete pentru a. 1892/3 se de

clară revedută, aflată în regulă şi aprobată din partea comitetului 
şi se înainteză la adunarea generală spre revisuire finală şi pentru 
a se estrada absolutoriulă. 

2. Pentru achitarea împrumuturiloră realisate în decursulă 
anului se asemnă direcţiuneî scoleî suma de 1,270 fl., care se va 
lua din colecta de 1457 fl. 40 cr., întreprinsă anume în scopulă, 
de a acoperi lipsele scoleî. 

3. Direcţiunea scoleî se îndrumă de nou, a compune şi a 
presenta inventariulă obiecteloră, cari aparţină institutului de scolă. 

4. Restanţele neincassabile de 38 cr. din a. 1888/9 şi de 
36 cr. din a. 1890/1 se scotă din evidenţă. 

5. Restanţele de 24, 19 şi de 56 fi., saldulu casseî de 32, 
12 şi restanţele a. 1892/3 de 300 fl., trecă ca percepţiunî în bu-
getulă a. 1893/4. 

6. Direcţiunea scoleî se îndrumă sS-şi achite tote conturile 
pană la finea anului scoîară respectivă. 

7. în privinţa contului dubiosu de 9.50 Ia firma Jikeli di
recţiunea scoleî se facă cercetare şi se raporteze despre resultată. 
(Ex. Nr. 310/1893.) 
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Nr. 157, Aceeaşi comisiune dela Nrulă precedenţii alu ace
stui procesă verbală înainteză raportulă seu asupra proiectului de 
bugetu ală scdleî civile de fete cu internată a Asociaţiuneî, pre
gătită de direcţiunea şcolară pentru anulă 1893/4, şi pe basa pro-
puneriloră comisiuneî 

— Proiectulă de bugetă ală scdleî civile de fete cu inter
nată a Asociaţiuneî pentru anulă scol. 1893/4 se aprdbă cu urmă-
tdrele modificări: 

A. La erogaţiunî: 
sub titl. I. a) şi / ) se se ştergă cuincuenalele de câte 100 fl. ală 
unui înveţătoru şi ală directdreî. Sumele respective se reducă 
atunci la 1,800 fl. şi 700 fl. 

în privinţa sistemisăreî postului pentru a doua bona direcţiu
nea şcolară se facă propunere motivată. Numai după încuviinţa
rea aceleia în principiu se pdte prelimina remuneraţiunea pentru 
atare postă. 

în urmarea acesteia posiţiunea de sub titl. I. k) se se re
ducă la 1 bonă şi la 100 fl. 

La alimentare: titl. II b) se se prelimineze atâtea persdne, 
câte primescă în faptă viptulă în internată, adecă 12 persane cu 
o erogaţiune totală de 1440 fl. 

La serviţiu: titl. III. e) să se prelimineze numai 2 servitdre 
câte au fostă şi pană acum; pentru a treia servitdre direcţiunea 
se facă propunere motivată. Posiţiunea acesta se reduce atunci 
la 120 fl. 

La spese de cancelaria: titl. IV să se prelimineze 50 fl. 
La mijldce de înveţământă: titl. V a ) şi b) sg se prelimineze 

câte 50 fl. 
La titlu ală X. se se prelimineze: Contribuţiune cu 14 fl., 

acesta a fostă cuprinsă pană acum în spesele neprevăqute, — fi-
indă ea înse posiţiune permanentă şi cunoscută, trebue preliminată 
ca atare. 

în urma acestora modificări erogaţiunile a. 1893/4 voră face 
în totală 15,027 fl. 

B. La percepţiunt să se prelimineze mat înainte de tâte; 
Restanţa la eleva Aug. Munteanu cu 24 fl. 19 cr. 
Restanţa la eleva Ecaterina Goianu 56 fl. 
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La titl. III. Tacse se se prelimineze în conformitate cu posi-
ţiunea dela erogaţiunî numai 36 eleve â 220 fl. cu perceptiunea 
totală de 7,920 fl. 

Titlulu X sS se prelimineze: Subvenţiune dela Asociaţiune: 
2,254 fl. 69 cr. 

Făcând aceste modificări, totalulă percepţiuniloră ni se presentă 
cu 15,027 fl., care sumă se bilanţeză cu suma erogaţiuniloru. 

Staveriridu-se astfelă bugetulă, acesta va fi a se înainta adu-
năreî generale spre informare, (Ex. Nr. 309/1893.) 

Nr. 158. Se presentă raţiociniulă casseî Asociaţiuneî pentru 
anulă solară 1892 pregătită prin fostulu cassară, dlu G. Candrea 
cu dată 15 Augustă, cu observarea, că raţiociniulă s'a înaintată 
numai după repeţite ursoriî, chiar şi telegrafice, ear raportulă 
specială referitoră la raţiociniu şi la resultatele obţinute încă 
lipsesce, dar dlă G. Candrea a promisă, că în scurtă timpă îlă va 
subşterne. 

— Raţiociniulă Asociaţiuneî pe anulă 1892 se predă pentru 
raportare unei eomisiunî alese în personele d-loră I. St. Şiuluţiă, 
P. Cosma, L. Simonescu. 

Dlă G. Candrea e a se provoca, ca în celă maî scurtă res-
timpu se-şî înainteze raportulă seu, care după sosire se va ad
ministra în cale presidială numitei eomisiunî. (Ex. Nr. 321/1893.) 

Nr. 159. Cassariulu Asociaţiuneî dlu L. Simonescu presentă 
proiectulă de bugetu pentru cassa Asociaţiuneî pe anulă 1894 
dimpreună cu ună raportă. 

Proiectulă de bugetă ală Asociaţiuneî pe anulă 1894 şi 
raportulă cassaruluî se trimite la comisiunea numită sub punctulă 
precedentă alu acestui procesă verbală spre raportare. (Ex. Nr. 
298/1893.) 

Nr. 160. înainte de a da cetire raportului generală despre 
activitatea comitetului în decursulă anului 1892, redactată şi pre
sentată prin secretariulu II. Dr. Amosă- Francă, dlă L. Simonescu 
în vederea îngrijitoreloru vesti primite despre lăţirea cholereî, şi 
în considerare, că după informaţiunile maî recente maî multe 
adunări aă fostă oprite din acesta motivă, propune, 

ear comitetulu din aceleşî consideraţiunî decide în unanimi
tate de voturi: 

Adunarea generală a Asociaţiuneî, convocată pe 27. Augustă 
1893 şi djlele viitdre în Năseudă, se amână pe timpă nedeterminatu 
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Nr. 161. Comisîunea numită pentru procurarea portreteloră 
fostiloră preşedinţi ai Asociaţiuneî raport eză, că a sosită deîa gte-
lierulă Urmaşii lui Philipp Schăffer din Viena portretele bine 
esecutate ale fostiloru preşedinţi de piă memoria, Andreiu bar. de 
Şaguna şi T. Cipariu, cu acela adausu, că preţuia rambursată ală 
acelora, conformă factureî pres. în 10 Augustă, s'a plătită la man
dată presidială. 

Se ia actă, şi aprobându-se plătirea făcută, pentru suma de 
310 fl., erogată pentru portrete, cassariului i se dă îndemnisare. 

Portretele fostiloră preşedinţi de piă memoria Andreiu bar. 
de Şaguna şi T. Cipariă se voră aşeza in modă solemnă în sala 
festivă a scoleî de fete cu internată a Asociaţiuneî. 

Nr. 162. Dlă Dim. Moldovanu, protopresbiteră gr. or. în 
Sighişora, cere prin hârtia adresată presidiuluî cu dată 23 Iuniă 
nou -1893, se fiă autorisată a iniţia reconstituirea despărţemântuluî 
ală XXI. ală Asociaţiuneî. 

— Comitetulă primesce cu mulţemită ofertulă dluî proto
presbiteră D. Moldovană şi îlă autoriseză de a iniţia reconstituirea 
despărţământului XXI (Sighişora) alu Asociaţiuneî. 

Nr. 163. Se presentă doue conturi, unulu despre 70 fl., cu 
dată 10 Maia a. c, altuia despre 80 fl., cu data 12 Maiu dela 
anteprenoruluî de pompe funebre V. H. Borger în Sibiiă despre 
lucrările decorative, efectuite la casă şi în curtea Asociaţiuneî dip 
incidentulă repausăreî fericitului preşedinte G. Bariţiă. 

— Constatându-se, că s'aă comandată lucruri decorative nu
maî în suma de 100 fl. v. a., se asemneză la cassă spre plătire 
acesta sumă, ear plusulă de 50 ii. ca pretensiune nemotivată nu 
se încuviinţeză. (Ex. Nr. 347 şi 348/1893.) 

Nr. 164. Se presenta raportulă comisiuneî numite în şedinţa 
dela 9 Iuniă Nr. prot. 97 spre a raporta asupra cererşî direcţiune! 
scoleî de fete a Asociaţiuneî pentru îmmulţirea saleloră pentru 
piane şi obiectele fisicale ale scoleî civile de fete a Asociaţiuneî, 
prin care constatându-se, că deschiderea unora noue locale nu este 
neîncungiurată necesară, conformă propunereî comisiuneî 

— Cererea direcţiuneî scoleî de fete pentru îmmulţîrea sa
leloră nu se încuviinţeză pană atuncea, pană nu se va constata 
necesitatea. (Ex. Nr. 316/1893.) 

Nr. 165. Secretariulă I. Z. Boiu presentă raportulă cu data 
13 Augustă n. 1893 ală comisiuneî numite în şedinţa din 29 Aprite 
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n. a. c sub Nr. prot. 57 tu causa distribuireî premiiloru şi a 
tipărireî opereloră premiate. 

Pe basa constatăriloră, referitore la estensiunea în cole de 
tipării a manuscripteloră, 

— Se decide în conformitate cu condiţiunile concursului lite
rara cu data 29 Novembre 1890 Nr. 292: 

ă) pentru colecţiunea sa de 43 poveşti se asemneză la cassa 
spre plătire dluî 1. P. Reteganulu ca premiu sUma de 144 fl. v. a.; 

6) pentru datele colectate prin dlă Tită Budu i se asemneză 
autorului la cassă spre plătire ca premii suma de 96 fl. v. a.; 

c) pentru lucrarea „Igiena copilului dela nascere pană la 
anulu alu 7-lea a vieţii" se asemneză dluî autoru S. Stoica la 
cassă spre plătire ca premiu suma de 100 fl. v. a.; 

d) tipărirea se concrede secretarului I. Z. Boiu, care va ave 
se o ducă în deplinire cu concursulă presidiuluî şi se raporteze la 
timpulu seu asupra celoră efectuite; 

e) operatele voră fi a se tipări în tipografia arcbidiecesană 
cu preţuia de 16 fl. la cola în formată 8°, litere cicero în formatulă 
obicinuită la asemenea lucrări, şi anume datele din literatura po
porală în una broşură, ear lucrarea igienică în alta, şi în fine 

f) pe foia tuturora e a se însemna, că lucrările aă eşită sub 
auspiciile Asociaţiuneî şi suntă proprietatea esclusivă a aceleia. 
(Ex. Nr. 327/1893.) 

Nr. 166. Dlă P. Cosma presentă lista Nr. 500 a contribui-
riloră fondului „G. Bariţiă" dimpreună cu resultatulă aceleia în 
suma de 323 fl. 50 cr. v. a., depusă în libelulă Nr. 11,026/1893 
ală institutului de credită şi economii „Albina". 

Din listă se vede că a contribuită: 
1. Dlă George Popă de Băsescî 100 fl. v. a. 
2. Dlă P. Lucuţa din Sibiiă 10 fl. v. a. 
3. Dlă Ioană Linţu din Caransebeşă 3 fl. 50 cr. 
4. Dlă Alecsandru Lebu din Sibiiă 10 fl. v. a. 
5. „Albina" institută de credită şi economii în Sibiiu 200 fl. v. a. 
— Se ia actă, şi primirea sumei de 323 fl. 50 cr., ca con-

tribuire la fondulă „G. Bariţiu" se adeveresce. 
în legătură se decide, că resultatulă listeloră de contribuire 

pentru fondulă „Or. Bariţiă" se se publice şi adevereseă în orga-
nulu Asociaţiuneî „Transilvania". (Ex. Nr. 336/1893.) 
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Nr. 167. Presidiulă notifică, că dlă Vasilie Başota, jude reg. 
în pensiune, a trimisă suma de 10 fl. ca rată pro Augustă a. c , 
a contribuireî sale la fondulă „G, Bariţiă". 

— Primirea sumei de 10 fl. se adeveresce. (Ex. Nr. 3C1/1893.) 
Nr. 168. Secretarulă II. raporteză, că decisiunea comitetu

lui cuprinsă sub Nr. prot. 97 ală procesului verbală dela 9 Iuniă n, 
1893, prin care s'a ordonată escrierea unui noă concursă pentru 
o nouă putere didactică la scola de fete a Asociaţiuneî în condiţi
unile anteriore, nu se pote esecuta din motivă, -că concursele 
anteriore nu s'aă referită la ună postă de înveţătoră, ci la sti-
pendiulu de 500 fl. pentru pregătirea la acesta carieră, ţinută în 
disponibilitate conform conclusului adusă în şedinţa dela 20 Aug. 
n. 1893. Nr. prot. 100. 

— Pentru instituirea unei noue puteri didactice se creeză 
ună postă de înveţătoră suplentă, remunerată în conformitate cu 
decisiunea comitetului din 18 Martiă 1891. Nr. prot. 47 cu salară 
de 600 fl. şi bani de cuartiră de 100 fl. 

în coneursulă, ală cărui termină se ficseză cu 30 de <ble, afară 
de cualificaţiunea cerută prin lege pentru învăţători suplenţî, va fi 
a se cere dela concurenţi perfectă cunoscere a limbeî germane în 
vorbire şi scriere ca condiţiune absolută. 

Nr. 169. Secretarulă II raporteză, că pentru anulă viitoră 
scolastică ară fi a se escrie concursă pentru 10 stipendii â 50 fl., 
votate prin adunarea generală a acţionariloră institutului de cre
dită şi economii „Albina" şi 4 stipendii iarăşi â 50 fl. din dona-
ţiunea de 200 fl. a dluî Dr. A. Mania, pentru elevele adăpostite în 
internatulu de fete ală Asociaţiuneî transilvane. 

— Se decide escrierea unui concursă pentru 14 stipendii â 
50 fl. pe sema eleveloră adăpostite în internatulă Asociaţiuneî în 
condiţiunile anteriore şi cu terminulă de 25 Augustă n. 1893. 

Sibiiă, d. u. s. 
Dr. Ilarionă Puşcăria m. p., 

vice-preşedinte-
Dr. Amosu Frâncu m. p., 

secretariă II. 

Verificarea acestui procesă vorbală se concrede dloră 
Ioană V. Russu, Partenie Cosma şi Iosifă St. Şiuluţiă. 

S'a cetită şi verificată: Sibiiă în 26 Augustă 1893. 
P. Cosma m. p. I. V. Russu m p. I. St. Şiuluţiu m. p. 

©BCU CLUJ



CONSEMNAREA 
sumeloră colectate în favorulă scalei civile de fete a „Asociaţiunei 

transilvane" prin dlă Par tenie Cosma, 
Iuliu Musta, agenta în Glemboca 30 fl. 50 cr.; Iosifâ Baba, econ. in 

Ghijasa 1 fl.; Iosifâ. Cazanâ, «con. in Reşinari 1 fl.; Petru Trifa, econ. în 
Mihasta 4 fl.; I. Popă econ. în Boiulă mare 4 fl.; Dr. G. Ilea, advocaţii in Baia 
de Grişfi 1 fl.; A. Berinde, protopopfi in Seini 4 fl.; „Perseiu" banca in Seini 
6 fl. 50 CP. ; Fldr'e Rasa, econ. in Uilac 1 fl.; Aug. Gbeţan, econ. ia Reghinu 
50 cr.; I. Popa, econ. in Ocna 4 fl. 50 cr.; Teodoră Bona, econ. în Dobra 
2 fl.; Ioanii Nistoru, econ. în Dobră 50 cr.; Ioana Crişanâ a lui George, econ. 
în Lăpugiulă de josu 2 fl.; Solomonă Nicula, econ. în Yorţâ 1 fl.; Teodoru 
Bisonea, econ. in Visca 1 fl.; Martin Bucoviceanu, econ. în Coseşti 1 fl.; 
George Boge, econ. in Batruia 1 fl.; Iosifii Holdeanu, econ. în Sirbi 1 fl.; 
Tămnaşă Sandu, econ. în Mezo-Band 1 fl.; Samoilă Ciuran, econ. în Armeni 2 fl.; 
Teodoru Ganea, econ. în Nocrieh 1 fl.; Eftimie Boarii, econ. în Agarbiciă 2 fl.; 
1 . 7 Cucuruzii, econ. in Bolvasniţa, 1 fl.; G. Anderca, econ. în Văliş6ra 
50 cr.; P. Băcilă, econ. în Petroşniţa 1 fl.; G. Stană, econ. în Jupa 1 fl.; P. 
Bilca, econ. în Rugi 50 cr.; Ars. Preda, econ. In Prişană 1 fl. 50 cr.; Petru 
Curia, econ. Bucoşniţa 2 fl.; Agasină Dragomiru, econ. in Armenişfi 50 cr.; 
I. Linţu, econ. în Verciorova 8 fl.; Avram Grosian, econ. în Ciuta 3 fl,; G. 
Ladariă, econ. inGlembâca2 fl. 50 cr.; Atanasie PopovicI, econ. în Obrezsa 1 fl.; 
Mateiu Burdea, econ. in Vaarâ 6 fl.; IuliQ. Musta, paroch in Glâmboca 6 fl. 
50 cr.; Ioanii Cismaşu, £con. în Bocşa 2 fl.; T, Maeră, econ. în Rel^t 1 fl.; 
Gligoru Suciă, econ. în Baiţa 1 fl.; I. Cabutu, econ. in Baiţa 2 fl.-, I. Burza, 
econ. in Blăjelfi 3 fl.; I. Moldovanu, econ. în Elisabetopole 1 fl.; R. Mun-
teană, econ. în Frîua 2 fl.; N. Bargea, econ. in Şeica mare 2 fl.; Ioanii Popii, 
econ. în Vidra de josă 1 fl.( Iuliă C. Vliduţă, econ. în Turda 2 fl.; Nio. Codra, 
econ. in Uiora, 2 fi.; Ioană Zugravii, econ. în Vorţa 1 fl.; Ioanii Goie, econ. 
în Vorţa 1 fl.; Crftciună Bota, econ. în Dobva 1 fl.; I. H6dre, econ. în Vorţa 
2 fl,; Sim. Poplăceanu, econ. În Slimnică 2 fl.; N. Lazaru, econ. in Mohu 
2 fl.; I. Marou, econ. în Şard 1 fl. 50 cr.; I. Irimie, econ. în Corneţelu 2 fl.; 
Dem. Popii, econ. în Faragd 2 fl.; T. Nasta, econ. în Baiţa 3 fl.; Sim. Suciu, 
econ. in Sorophâza 1 fl. 50 cr.; Gavriltt Rusu, econ. in Kobolbâza 2 fl. 50 cr.; 
T. Chiri», econ. în Uri|fi l fl.; „Pergeift" bancă in Seini 12 fl.; Teofilfi Indrel, 
ecop. in Vujasd 50 cr.; I. p„ econ, in Sibiiii 2 fl,; G Roşianu, econ. în Un-
gurel 1 fl.; Vasile Hoţea, econ. In Zlatna 1 fl. 50 cr.; I. Bălteşti, economu 
în Oena 1 fl.; I. Boharfi, econ. în Obreja 60 er.; Savu Mitea, econ. în Ocna 

1 fl.; Niţa Toma Bratu, econ. în Oona 1 fl.; Ioanii Linţu, econ. In Caranse
beşu 10 fl.; R. Crainicfi, protopopfi în Dobra 11 fl.; V- Moldovantt, econ. în 
Ludig 1 fl.; Z. Şoptereanu, econ. în Majos 2 fl.; Leonu Munteauâ, econ. în 
Veza 1 -fl.; P Olteanii, econ. în Sângeorgiu 8 fl ; Toda Avramă, econ. în 
Ludich 3 fl.; Mihaiu Lupu, econ. in Secadate 1 fl.; Ioană Munteană econ. in 
Roşia 2 fl.; Gavriilft Mera, econ. in Biriş 1 fl. 50 cr.; Măria Âldea, econ în 
Boiulă mică 1 fl.; I Moldovan, econ. în Gurghiă 1 fl.; S. Cioloca, econ. în 
Kaher 1 fl.; P. Zbanca, econ. în Topliţa 1 fl.; Ştefană Prodea, econ. în Bo
gată 2 fl.; A. Neagoe, econ. in Buia 2 fl.; M. Tatu, econ. în Buia 3 fl.; T. 
Hondea, econ. in Secadate 2 fl.; M. Gftvosdea econ. in Apoldulă de josu 2 fl. 
50 cr.; N. Cărpinişan, econ. în Reh6ă 50 cr.; A. Berinde, protopopă în Seini, 
2 fl.; „Perwett" bancă in Seini 7 fl60 cr . ; I. Linţu, agentă în Caransebeşă 
22 fl.60 cr.; ii. Munteanfi, econ, în-. AJba-Iulia, 1 fl.; ColectanţI prin filiala 
Braşovă 416 4 67 cr.—Totală 2,735 fl. 17 cr. 

Editura Asoc. trans. Redactoră: Z . Boiu. Tiparulu tipogr. archidiec. 
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